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PŘÍLOHY 

Příloha č.1  

Požadavky na poskytovatele sociálních služeb v rámci krajské sítě sociálních služeb 

Ústeckého kraje. 

 

PEČOVATELSKÁ SLUŽBA (PS ) A OSOBNÍ ASISTENCE (OA)  

Služby PS a AO zařazené do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje splňují od 1. 1. 

2022 tyto požadavky:  

Požadavek na službu  Důkazy (kritéria)  

OA a PS je základní sociální službou péče 

poskytovanou osobám v nepříznivé sociální 

situaci. Umožňuje svým klientům setrvat v jejich 

přirozeném prostředí, doplňuje péči neformálních 

pečujících a podporuje je při pochopení potřeb 

uživatele. Podporuje uživatele ve využívání běžně 

dostupných veřejných služeb a udržení běžných 

vazeb v komunitě.  

Popis nepříznivé sociální situace žadatele o službu bývá 

součástí záznamu ze sociálního šetření nebo záznamu 

z úvodního rozhovoru. Nepříznivá sociální situace zájemce 

o službu by měla být popsána v kontextu požadavků zákona  
č. 106/2006 Sb., o sociálních službách (§ 2, § 3). Každý 

poskytovatel je povinen vést písemné důkazy o tom, že 

s žadatelem/uživatelem o jeho nepříznivé sociální situaci 

jednal, že zjišťoval možnosti řešení situace žadatele jinými 

prostředky (využití jiných zdrojů), a z jakého důvodu 

poskytl podporu právě své služby.   

Poskytovatel nabízí a svou nabídkou oslovuje 

všechny cílové skupiny uvedené v zákoně 

o sociálních službách, které mají sníženou 

soběstačnost:  

Poskytovatel má dle požadavku registrovány všechny 

cílové  skupiny bez věkového omezení, tyto údaje prezentuje 

na svých webových stránkách a v propagačních materiálech 

a v souladu s nimi nabízí a poskytuje registrovanou sociální  

- PS z důvodu věku, chronického 

onemocnění nebo zdravotního postižení, a rodinám 

s dětmi, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné 

fyzické osoby.  

- OA z důvodu věku, chronického 

onemocnění nebo zdravotního postižení, jejichž 

situace vyžaduje pomoc jiné fyzické osoby.  

službu.  

PS je prokazatelně nabízena a následně 

poskytována dle potřeb v rozsahu 7:00–21:00 

hodin včetně víkendů a svátků.  

Poskytovatel má požadovanou provozní dobu 

zaregistrovanou a informuje o ní prostřednictvím svých 

webových stránek, propagačních materiálů a vnitřních  

OA je prokazatelně nabízena bez časového 

omezení a následně poskytována dle potřeb 

uživatelů.  

pravidel, se kterými následně zájemce/žadatele o službu 

seznamuje v rámci sjednávání podmínek o poskytování 

sociální služby - podle těchto pravidel službu poskytuje. Ze 

spisové dokumentace klientů by mělo být zřejmé, že jim 

byla tato informace poskytnuta a dána tak možnost si 

dojednat průběh (tedy i čas) poskytování služby dle svých 

potřeb, samozřejmě s ohledem na možnosti poskytovatele.  

Poskytovatel OA a PS informuje veřejnost 

a zájemce o službu o své činnosti v souladu 

s Regionální kartou sociálních služeb ÚK 

v rozsahu oblastí a služeb.  

Poskytovatel je schopen prokázat, že informuje zájemce 

o službu o své činnosti v souladu s Regionální kartou 

služeb, ať už informuje prostřednictvím webových stránek 

nebo v rámci jednání se zájemcem o službu (vedené 

záznamy), případně i dále v průběhu poskytování služby - 

plánování služby, nabízení dalších možností dle aktuálních 

potřeb klienta (záznamy v IP).     



Terénní péče ve Šluknovském výběžku  Bc. Zuzana Havránková 

2 

Poskytovatel OA a PS nabízí podporu a zjišťuje 

potřeby osob v rozsahu Regionální karty 

sociálních služeb ÚK a následně poskytuje 

základní sociální poradenství a odpovídající 

podporu doplňující přirozené zdroje a veřejné 

služby v rozsahu, který vyplynul ze zjišťování 

potřeb.  

Ze spisové dokumentace klienta musí být zřejmé, že byly 

zjišťovány všechny potřeby v rozsahu Regionální karty 

sociálních služeb ÚK. U každé potřeby by mělo být 

popsáno, jakým způsobem je zajištěna (např. klient zvládne 

sám/rodina/sousedská výpomoc/sociální služba).  

PS je odborná služba, která se zaměřuje především 

na přímou práci s uživateli. Svými úkony 

nenahrazuje činnost jiných v místě dostupných 

veřejných služeb, které nečerpají veřejnou podporu.  

Ze spisové dokumentace klienta musí být zřejmé, že sociální 

služba nenahrazuje komerční služby jako např. úklidové 

firmy, dovážku stravy, dovážku velkých nákupů apod., které 

v lokalitě prokazatelně nabízejí služby. Pokud služba některé 

z činností, jako např. úklid zajišťuje, v dokumentaci klienta 

by mělo být uvedeno, z jakého důvodu nebylo možné zajistit 

tuto činnost komerční službou. Dále by mělo být ze spisové 

dokumentace zřejmé, že byla klientům poskytnuta informace 

o možných komerčních službách pro zajištění dané potřeby, 

příp. hledání jiných forem pomoci (sousedská výpomoc 

apod.).   
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Příloha č. 2 

Regionální karty služeb OA, ÚK 2019 

https://www.kr-ustecky.cz/assets/File.ashx?id_org=450018&id_dokumenty=1739279 

 

 

https://www.kr-ustecky.cz/assets/File.ashx?id_org=450018&id_dokumenty=1739279
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Regionální karty služeb Pečovatelská služba, ÚK 2019 

https://www.kr-ustecky.cz/assets/File.ashx?id_org=450018&id_dokumenty=1739280 

 

 

https://www.kr-ustecky.cz/assets/File.ashx?id_org=450018&id_dokumenty=1739280
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Příloha č. 3 

Seznámení s výzkumem 

 

Vážený pane, vážená paní, 

jmenuji se Zuzana Havránková, studuji magisterský obor sociální práce na Karlově 

univerzitě a provádím výzkum do své diplomové práce na téma „Terénní péče ve 

Šluknovském výběžku“.  

Cílem výzkumu je poznat, jakým způsobem obyvatelé Šluknovska řeší péči o osobu 

blízkou.  

Pokud máte zkušenost s takovouto situací, velmi ráda bych s Vámi provedla rozhovor od 

délce 15 minut. Vaše zkušenosti přispějí k lepšímu poznání potřeb a nesnází pečujících.  

Rozhovor je zcela anonymní a proběhne na Vámi vybraném místo a čase, případně lze 

rozhovor provézt telefonicky. 

Děkuji za Váš čas a ochotu. 

Zuzana Havránková 

 

Informovaný souhlas s poskytnutím výzkumného rozhovoru 

 

Byl/a jsem seznámen s účelem rozhovoru, kterým je sběr dat pro potřeby výzkumu 

diplomové práce Zuzany Havránkové s názvem Terénní péče ve Šluknovském výběžku.  

Dávám svolení k tomu, aby výzkumnice použila rozhovor pro potřeby své diplomové 

práce.  

Souhlasím s nahráváním rozhovoru a jeho následným zpracováním do písemné podoby. 

Zvukový záznam rozhovoru nebude poskytnut třetím stranám a po ukončení výzkumu 

bude smazán.  

Rozhovor je anonymní, nikde nebude uvedeno mé jméno či jiné osobní údaje, díky 

kterým bych mohl/mohla být identifikován/a.  

Jsem seznámen/a s tím, jaký bude mít rozhovor průběh. Kdykoliv během rozhovoru 

mohu odmítnout odpovědět na otázky, na které nechci odpovědět, případně odmítnout 

účast na výzkumu. 

Rozhovoru se účastním zcela dobrovolně. 

Datum:  

Podpis respondenta:  

Podpis výzkumníka:  
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Příloha č. 4 Scénář rozhovoru 

 

Scénář rozhovoru 

Na úvod  

- Představím se a poděkuji za čas a ochotu se sejít 

- Chvilka na pár vět nezávazného hovoru, počasí, místo setkání apod. 

- Představím svou DP a téma výzkumu, vysvětlím anonymitu výzkumu 

- Zdůrazním důvod nahrávání a vysvětlím, jak budu s daty zacházet 

 

Otázka k otevření rozhovoru:  

Mohl/mohla byste mi prosím popsat situaci, kterou musíte řešit?  

 

Doplňující otázky:  

Kdo se ujal péče? 

Obrátil/obrátila jste se na někoho o radu, o pomoc? 

Máte profesionální pomoc? 

Pokud by byla péče už příliš, na koho byste se obrátil/obrátila? 

Máte pocit, že rodiny, které pečují mají dostatek pomoci? 

Jakou podporu byste uvítal/uvítala? 

Požádal/požádala jste o některou z dávek? 

Přemýšlíte na domovem pro seniory? 

 

Ukončení rozhovoru 

- Poděkuji za čas a ochotu 

- Ujistím se, že je respondent v dobré pohodě  

- Popovídám si ještě několik minut  

- Nabídnu své telefonní číslo, pokud by někdo potřeboval využít 

- Rozloučení 
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Příloha č. 5 Projekt diplomové práce 

Fakulta humanitních studií   

Univerzita Karlova v Praze   

Pátková 2137/5, 182 00 Praha 8 - Libeň  

Studijní program řízení a supervize v soc. a zdrav. org.  

  

  

Projekt diplomové práce  

  

• Autorka  

Jméno a příjmení: Bc. Zuzana Havránková  

Osobní číslo: 28356223  

Imatrikulační ročník: 2015   

  

• Předběžný název diplomové práce:  

 Terénní péče ve Šluknovském výběžku  

• Formulace a vstupní diskuse problému. Popis výchozí 

a předpokládané cílové situace nebo otázky, popř. hypotézy, na které by 

měla práce odpovědět:   

  

Terénní sociální služby péče jsou významným prostředkem v zajišťování dlouhodobé 

a účelné péče o osoby závislé na pomoci, v jejich přirozeném prostředí. Konkrétně 

sociální služba osobní asistence (dále OA) a pečovatelská služba (dále PS) jsou efektivním 

nástrojem sociální politiky pro zachování integrity lidské osobnosti, důstojnosti a kvality 

života.   

  

Vývojový trend v České republice ukazuje na posun péče ven z ústavních zařízení do 

společnosti, ke klientům domů. Investuje se do vzdělávání a přípravy odborných 

poskytovatelů péče, ale dle mého náhledu již méně do práce s veřejností, do přípravy 

budoucí cílové skupiny.   

Rozvoj poskytovatelů terénních služeb péče (dále jen TSP) není v ČR rovnoměrný, 

tradičně zaostává za velkými městy venkov a periferní, pohraniční oblasti, jakou je 

i Šluknovský výběžek. V těchto oblastech potenciál rozvoje poskytovatelů neodpovídá 

rozvoji a ochotě přijímat tyto služby veřejností, tj. potencionálními klienty či jejich 

rodinami, jako by laická veřejnost neregistrovala nové koncepty péče. Oproti větším 

městům a rozvinutějším regionům v ČR, kde se TSP stávají běžnou součástí života, je 

jejich rozvoj na Šluknovsku pomalejší, jak lze vyčíst z Akčního plánu rozvoje sociálních 

služeb v Ústeckém kraji (dále ÚK) 2016, kde byl predikován dynamický rozvoj TSP 

v regionu, ovšem za 6 let se v celé oblasti nově registroval 1 poskytovatel OA 

a 2 poskytovatelé PS, přičemž 1 poskytovatel PS registraci ukončil. V současné době tak 

kapacity poskytovatelů TSP nejsou dostačující pro uspokojení potřebnosti, i toto zvyšuje 

zájem o pobytové služby pro seniory (Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb v ÚK 

na období 2020-2024).  

  

Za jeden z hlavních problémů v rozvoji a využívání TSP pokládám nedostatečnou 

informovanost a orientaci v systému sociálních služeb jak laické veřejnosti (Analýza 

potřeb pro zajištění sociálních služeb na Šluknovsku, 2018-2019), tak i mezi odborníky 

z řad zdravotnického personálu, kteří mají velký podíl v zajištění klienta v domácím 

prostředí (Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb v ÚK na období 2022-2024)  
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 Toto má dvojí dopad:   

1. TSP nejsou považovány za rovnocennou partnerku v péči o seniory, jsou 

upozaděná za ústavní či rodinnou péčí. Registrovaní poskytovatelé v regionu 

uvádí 611 klientů v devíti pobytových službách (domovy pro seniory, domovy 

se zvláštním režimem (Katalog soc. služeb ve ŠV). Dokument Komunitní 

plánování sociálních služeb na Šluknovsku 2019-23, uvádí pro služby Domov 

pro seniory a Domov se zvláštním určením následující: “Celková kapacita 

služby na Šluknovsku je z hlediska kraje výrazně vyšší než průměr na 1000 

obyvatel v Ústeckém kraji.“  

  
2. V situaci, kdy jedinec či rodina hledá pomoc s péčí a neorientuje se 

v možnostech a jejich výhodách/nevýhodách, povětšinou nedochází k volbě 

optimální varianty péče.  V rozhovorech se seniory, pečujícími rodinnými 

příslušníky i úředníky nejčastěji slyším, že se lidé vztahují především 

k jednomu řešení, a to k domovu pro seniory, „tzv. důchoďáku“. V praxi se 

toto projevuje tím, že se pečující osoby dlouhou dobu chtějí vlastními silami 

starat o své rodiče a až po vyčerpání vlastních sil a zdrojů hledají pomoc právě 

v podobě ústavní péče. Často tak dochází k předčasnému stěhování seniora 

z domácího prostředí do ústavní péče.   

  

   

Stávající analýzy sociálních služeb ve Šluknovském výběžku i pracovních skupiny ÚK 

hodnotily demografickou dostupnost, financování, kvalifikovanost personálu, potřebnost 

apod. Nezkoumaly však zmíněnou rovinu překážek na straně potenciálního klienta, 

kterými mohou být např. možná neinformovanost, nedůvěra k cizím osobám v domácnosti 

či obavy z finanční zátěže.  

  

  

• Cíl práce:   

Cílem práce je poznat postoj rodin či jednotlivců/potenciálních klientů k TSP a zjistit 

možné příčiny, které ovlivňují poptávku po TSP. Jaké objektivní i subjektivní bariéry mají 

lidé žijící ve Šluknovském výběžku při výběru péče o svou osobu či o své blízké. Budu 

hledat odpovědi na otázky: Jak zajišťují péči o sebe a své blízké, jak se orientují 

v sociálních službách, kam se obrací o pomoc, jaké dávky sociálního zabezpečení znají, 

co je rozhodující argument pro volbu apod.   

Dále provedu sběr dat od poskytovatelů TSP týkající se překážek, které je brzdí v rozvoji. 

Výstupy budou použity jako podklad pro budoucí diskusi s místními zastupiteli a krajem 

o možném navýšení podpory pro služby OA a PS.  

  

• Teoreticko-metodologické východisko, pracovní postupy, resp. 

výzkumné metody a techniky   

  

Koncepční východisko výzkumu je v paradigmatu sociální práce jako reformy 

společenského prostředí (Navrátil, 2001) s důrazem na empowerment a snižování 

sociální exkluze obyvatel Šluknovska závislých na pomoci jiné osoby. Vlastní 

pracovní rámec čerpám z psychosociálního přístupu (Hollisová in Navrátil, 2001), 

kde je kladen důraz na podporu sebeurčení klienta a jeho chápání vlastní situace 

v kontextu časovém i společenském a případnou modifikaci prostředí.  
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Výzkum hlavního problému povedu kvalitativní metodou, kdy sběr dat provedu 

formou hloubkových polostrukturovaných rozhovorů. Mému záměru získat 

informace o situacích a důvodech, které vedly k řešení situace konkrétním 

způsobem, mi nejlépe poslouží metoda zakotvené teorie (Řiháček, Čermák, 

Hytych a kol., 2013).  

Rozhovory povedu s vytipovanými pacienty léčebny dlouhodobě nemocných ve 

Varnsdorfu a klienty domova pro seniory v Jiříkově. Dále se žadateli o službu 

u poskytovatelů TSP v regionu, či s jejich rodinnými příslušníky. Seznam 

kontaktů na respondenty plánuji získat od soch sociálních pracovníků jednotlivých 

TSP v regionu, kteří vedou evidenci žadatelů o službu, či znají situaci klienta. 

Kritériem pro výběr do výzkumného vzorku bude životní situace 

klientů/pacientů/žadatelů, tj. taková situace, kdy je možný návrat do domácího 

prostředí či setrvání v něm.  

• Harmonogram:   

• říjen-listopad: teoretická část = rešerše internetových zdrojů, příprava 

výzkumného šetření, sběr dat od poskytovatelů  

• prosinec–březen: praktická část = realizace hlavního výzkumného šetření, 

rozhovory, zpracování a vyhodnocování dat  

• duben: dokončení diplomové práce  

  

Předběžná bibliografie:  
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